
ГОДИНА XXVI. Па Цетињу, у суботу 15 Фебруара 1897. БРОЈ 7.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
8а ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф., 

на по године 2 ф., на четврт- 
годнне I ф.
За АУОТРО-УГЛРСКУ, БОС11У 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по годиие 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишп.е
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.
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Претплата таље се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ иаЦетин>е, 
или отправннштвима новина на 
коју драго пошту; у коме Је на- 
ручније. може се претилатити 
код г. Нера Уамадановика, кн.аж. 
црн. агента у Котор а Дониси се 
шнљу уредннштву. Рукопнси се 
не враћају.

За огласе плаКа се: за 
сваку ријеч или ва број од пст 
цпФара по 3 новчића за првп 
пут, а ва сваки даљи пут по 2 
новчића.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 14 Фебруара.

Вијести с Крита, које нам доноси 
телеграФ, нослије мјешовите јевронске 
окупације некијех тачака ио сјеверној 
обали острва, све внше открнвају, да 
је остали острв у влаети пуковнпка 
Васоса, чијој су се војсци придружили 
свн критскн хришћани.

Према томе свршеноме дјелу п» •- 
мачка влада нредложила је блокираље 
Пиреја, н и :јавила је у евом органу 
„Келнише Цајтунгу/ да је нротиву 
аутономије Крита нод владом II, ннца 
Ђорђа, и да сматра иснод свога доето- 
јанства наетављати иреговоре с Грч- 
ком, док ее грчко бродовље и грчка 
војска налази на Крнту.

Док се иетроградско „II. Времја,“ 
као полузванични орган руеке таде, 
елаже еа љемачком владом, бар однос- 
но блокпраља, лпбералне петроградске 
„Новоети“ ппшу : „Прнјесвега љемач- 
ка влада даје оеобити значај пптаљу, 
што је Грчка нарушила међународно 
нраво, заузевши острв иротив вол,е 
држава. Ова изјава љемачког лиета 
врло је карактеристнчиа, алн трудно 
да се може уевојиги као нешто пе- 
спорно. Воља шеет држава, ма да 
п великијех, не може ее ерављнвати 
са међународнијем правом. У овоме 
елучају међународно ираво треба оста- 
вчти на етрапу, а говорити само о по- 
лнтнци. С гледишта нолитике еасвијем 
ее може ехватити дјеловаље великијех 
држава, али се то дјеловаље ие може 
оиравдатн са гледишта међународнога 
права. Ако ћемо већ да говоримо о 
међународном праву, то нрије евега 
треба да се сјетимо, како га Турска 
систематски нарушава, која еу иару- 
шаваља одавна прешла еваку границу. 
Турска је била нримљена нар шким 
конгрееом г. 18.56 у јевропеки кон- 
церт, али није испунила ни један за- 
хтјев, што јој је конгрес наложио. 
Грчка је изашла против једног од тн- 
јех нарушеља, и љу оптужују, да на 
рушава међународно право !.. „Кел. 
Цајтунг“ боље бп учпнила, да је оп- 
тужпла Грчку као непоелушну. Силом 
Фактичкијех прилика мале државе у 
Јеврони не играју самосталну улогу, 
пего су принуђене да се иотчпљавају 
вољи великијех држава. Грчка се није 
држала тога уобичајенога нравила, алп 
може лн јој се унисиватн у гријех та 
ненослушиоет? У животу држава као 
и у жпвоту појединијех људи, нма ча- 
еова, кад је неонходно дјеловати брзо 
н рјешително, руководећн се само сои- 
ственијем интереспма. Грчку осуђују 
још, зашто је рискирала на тако но- 
дузеће, не имајући довољно ередетава. 
Али баш то немаље неонходнијех еред 
става и елужи на оиравдаље грчке 
владе. То све свједочи, да се она осје- 
тила у таквом иоложају, да без обзира 
на опомене великијех држава, без об 
зира на остале препреке, ннак ее ри 
јешила на крајљу мјеру."

Изгледа, ва се државе нпјееу мо- 
гле еложптн, да се блокнра Пиреј. 
„Иерсеверанца“ главни орган консер 
ватнвне етранке у Италији, из које је 
ђастављена Рудинијева влада, овако 
пише о положају, у коме се налазе 
велееиле према свршеном чину на Кри- 
ту: „Сваки дан је све очевндније да 
велесиле морају чпнити од нужде до- 
бродјетељ, иризнавати и нодлагати ее

сили стварп, воднти политику не док- 
трннарну него иракгичну, то јеет иро- 
мјељивати своје планове како се ми- 
јељају нрллнке, као што добар гене- 
рал мијеља стратегију и тактпку, кад 
се нађе изненада сунрот војннчког по- 
ложаја, какав није предвпдио нп проу- 
чно. Логика, доељедност, иостојанство, 
релативни еу појмовп у иолнтици, п нма- 
ју односити се сврси више него ли 
начнну, којијем се та сврха постп- 
зава. У овом случају доета да државе 
пмају иред очнма еврху, то јеет 
уздржаље мира ; држећи се тога, неће 
се обзиратн на противурјечја, у која 
упадају силом прнлика, нитп ће дону-'" 
ститн да нм пркос одузмс биетар 
објективан иоглед на ствари.“ 11 до- 
лази на закључак, да ее ностнгпе 
сврха, то јест да се мир одржи, да 
нема другог рјешеља иего поередно 
нли непоередно усгупање Крита Грч- 
кој. „Мн ие зкамо што велееиле миеле, 
алп нам се чнип, да ндеја анексије 
нродпре у љпма све внше, у ком елу- 
чају можемо се надати, да аномалија 
двоетруке окупације Крпта неће пма- 
ти непријатвијех иосљедица, и да ће 
дипломација знати, не да Грчку одвра 
тн од љене одлуке, што бн била уза- 
лудна мука, него да иаговори Туреку, 
да уетупи оетрв, који јој је доноено 
само бриге, расходе и револуције. 
Има повода претпоставци, да је Сул- 
тан скоро готов па то ножртвоваље... 
Када велеснле одлуче односно коначн • 
еудбнне Крнта, љихква интервенција 
иа острву узеће на еебе карактер, 
какав треба да нма, то јест карактер 
мјере, којој је еврха да иредупреди 
непосредни еукоб између Грчке и Тур- 
еке, и да буде на руци прелаоку 
острва испод старог госиодара к но- 
воме. Иноетрано бродовље иекрцава 
војску но обали, гдје је окунљено му-
хамеданеко етаиовнишгво, да иреду- 
нреде нролијевање крвп нзмеђу Турака 
и Грка. Оеталп је острв у рукамз 
усташа, то јеет Грчке, јер еу ее евп 
придружили војецн пуковника Васоса, 
тако је Фактички анекенја извршепа, 
и велесиле с Турском не би имале 
него да је потврде, јер ее не зна како 
друкчије могу разметпутн свршеии чип. 
Нема емиела претиоставка, да међу- 
народпа војека удри на војеку Краља 
Ђорђа. или да бродовље велеснла 
уништи грчко бродовље. Па н предлог 
да се блокнра бпло Пиреј, било Крнт, 
ие би се, мнелнмо, лако оетварио. 
У осталом, кад не би био опаеаи, 
јер би узбудно још више грчки парод, 
не би иостигао сврхе. Телеграм Цари- 
це - матере Краљу Ђорђу, шго га 
је донијела „Фраик. Цајтунг,“ мо- 
жда је апокриФан, алн да Узвншеиа 
жена развнја уплпв у Петрограду у 
корист свчга брата мора битн истина, 
јер је ствар нрнродна... Нема сумње, 
одлука цара Нпколе одноено Крпта 
имаће великијех носљедпца. Ако се ои 
одлучп за анекеију, неће му се ппјед- 
на велесила нротивнти."

Тако нише угледни италијанеки 
лнст, који у најновијем броју допосп 
ово званпчно саонштеље од 8—20 
Фебруара. „Према нотешкоћама источ- 
ног ннтаља, влада италијанска нмала 
је ностојано за правило свога држаља 
уздржаље сагласија са свијема вели- 
кијем силама, као најбоље средетво, 
да се обезбиједе реФорме тражене од 
становништва, и мир јевропски. Ита- 
лија ннје морала ниги је могла, да се 
удали од јевропеког концерта, и кра- 
л»евека влада, без оклнјевања, придру-

жпла се и придружује ее заједничком 
послу за мир, који сам може да омо- 
гућп Криту ријешеље, које одговара 
еваком законитом интересу п захтје- 
вима цивилизације."

ВАСЕЛЕНСКА ПАТРИЈАРШИЈА.

„Цариградски Ј'ласник4 доноси :
Ми смо у ирошлом броју јавили, да 

ее између Њ. С. г. Антима VII. и Светог 
Спнода десио сукоб с тога, што је патри- 
јпрх наредио митронолитима Ираклијском 
о Анхијалском да иду на своје јепархије, 
иошто су оии, као стари митрополити иза- 
врани но милости љеговој. Ови, у мјесто 
да нослушају вишу зановјест, усиротнвили 
су се и еакунили и друге синодале, своје 
/едномишљенике, па нослали заједничко 
цнсмо иатријарху да тргне своју наредбу. 

'Цошто ни једна ни друга страна нијегхтје- 
ла поиустити; синодали су тужили напи- 
емено натријарха миниетру нравде и вје- 
роисновјести; а иатријарх је тужио сино- 
дале такође министарству и, на позив, 
ишао Је у Двор да да објашњења о цијелој 
ствари. Од стране мипистарства Зивер-беј 
началник за вјероисповјести, чинио је у 
име министра велике наиоре да их измири, 
алч узаман; патријарх јо најзад иопустио 
уа Анхијалског, али за Ираклијског није 
хтио, но је уиорно тражио, да овај иде на 
•епархију. Зивербеј преговарао је такође 
-I са синодалима, али су ови, и они такође 
остали нри своме, да патријарх тргие своје 
варедбе. Ирекјуче се скунио у својој сјед- 
ници Св. Синод заједно са мјешовитим 
савјетом; овоме скупу предсједавао је Је' 
Фески митронолит, као најстарији мсђу 

. гвима, а патријарх се повукао био у своју 
I ' ичну канцеларију. Пошто су ирочитана 

акта и прениске, доиијето је ријешење, да 
• се изашље један одбор г. Антиму, који ће 

га позвати да да оетавку. Одбор се ире- 
ставио патријарху и оп је одговорио, да 
ћл дати одговор носље 24 часа. На то су 
вјећници нристали и разишли ее.

— Јучерањој иуној сједници Св. Си- 
нода и мјешовитог савјета Н>. С. Антима 
VII, Васеленски патријарх, иослао је своју 
оставку, изјавивши истом да је сав рад 
Синода и мјешовитог савјета незаконито 
изведен. Скуи је иримио оетавку и одмах 
нристунио избору застуиника; избор је 
нао на г. Костангина, ЈеФеског митропо- 
лита, члана Синода. Одмах је о свему 
овоме послат званичан извјештај министар 
ству иравде.

Г А А Д И КУГА.

ће Тегарз доноси овај лланак: Како 
чудно изгледа, на заходу вијека који се 
хвали научним напретцнма и богаством, 
кад се јаве ове двије аветиње које су 
узнемиравале уобарзиљу нашнх дједова 
из давних времена: глад и куга! Какво 
самопорицање хвалисању, пе само оне 
владе која је насљедила Великог Могола 
и која самовољно заснива законитост сво- 
га ауторитета ка тобожњсм добротвор- 
ству своје уираве, него још и цијолој 
нашој заједничкој цивилизацији, тако поно- 
сној својим материјалним иобједама, и тако 
у искушењу да се представи као прови 
ђење једном дјелу човјечанства добро 
храњеном и брижљиво његованом, обда- 
реном узвишеним благом миогољудностн и 
умањењем емртности !

II како је добродогала ова свирена 
лекција, која се по несрећи ноткусурује 
наивним и невиним популацијама старо- 
древне Индије, како је велимо добродошла 
да се њоме у ирвоме реду кориете адми- 
нистратори, Финансијери и одговорни но- 
литичари, ако не нротиву периодичког 
новратка ових природних бичева, оно бар 
о недовољности нредузете опрсзности у 
спреми средстава нротиву њиног неизбје- 
жног цовратка ; — за тим у другој линији 
свима теоритичарима ирогреса који нам 
нуне уши њиним ништавним софизмом.

Отпочиње се да ее ствар јасно види
— можда је боље рећи : да се нризнаје
— взличина глади у Индији. То је, каже 
нам један ноуздан и добро обавјештен свје- 
док, који је потпуно независан и чије 
корееионденце нредетављају еасвим озблљ

ну слику, без икаког претјеривања и толи- 
I ко истините да изазивљу страву — то је

„глад гесога, глад досад неЧозната у овом 
вијеку.“ И ове страшне ријечи иотрђене 
су од човјека кога не оптужују да тјера 

; до нееимизма сокачких разговора, од једног 
ј адмипистратора англо индијског који се 

храбро бори нротиву ове силе смрти и 
уништавања, од сир Ронера Летбриџа.

Глад се шири од Равал-пинди до 
Белари, то ће рећи да захвата 2.080 ки- 
лометара дужине и 640 ширине, не рачу- 
нећи у то одвојене простране новршине, 
као што су нровинција Бехар и други 
сјеверни диекрикти сјеверне Бенгалије, 
источне дистрикте Аомбаја и сЈеверне ире- 
дјеле Мадраса које такође шиба овај бич.

Зло се може тек само у неколико 
нојмити кад се каже да само у дистрикту 
Жахалноре од 750,000 становннка њих 
120,000 стварно су на терету јавног издр- 
жавања, који ће број бити још једном 
толики најдаље до мјесеца маја. У свима 
оним проетраним иредјелима у којима се 
обдјелава ниринач, због оскудице кише у 
несљедње три године, сву нопулацију у 
њима мора издржавати влада за вријемо 
од шест а вјероватно и за осам мјесеци, 
све до идућег сеитембра.

На многим мјестима иропаст је уве- 
ћана извјесним предузетим мјерама, не у 
име владе него из ириватне снекулације, 
под видом или изговором помоћи : а1енти 
за произвођење теја у Асаму, намамили 
су масе мушкараца, сиосоцних за рад, 
нреваром за добру нлату, те они су иза 
себе оетавили лица несиособна за нри 
вреду, то јест старце жено и дјецу, на 
терету државе која им не може номоћи.

Безмјертност зла, различност номјес- 
нпх прнлика, тешкоће у комуникацијама, 
све ово чинн терет бритапскс владе, ван- 
редно тешким, да со не каже убиетвеним 
н грозним. Ваља одати ову правду адми- 
нистративном англо иидијском тијелу, да је 
у опште најсавјесније одушевљено за сво- 
је претешке дужности. Ни мало мање није 
истина да ова колонијална служба јесто 
највећа моћ Инглеске и да у овоме часу, 
да би нонравила иогрешке и тешке заблу- 
де, учињене на високом мјесту, у борби 
са овим нриродним бичем, са тог се мје- 
ста унотребљава у свим стеиенима и у 
свнма тренутцима једна нечувена очајна 
вредноћа.

Сама инглеска нублика узбуђена је. 
Она јо метнула руку у џеп : а то је у 
наше вријеме мјерило озбиљног еаучешћа. 
Више од седам милијуна Франака за само 
неколико недјеља пали су као кан у овај 
океан бједа, — али такав ирилог иотвр- 
ђује баш ријечито да осјећање зајодницо 
царетва није нразна ријеч.

У овом часу у коме се влада Индије 
одлучно и с муком бори иротиву глади, 
куга с гукама долази јој на врат са 
новим захтјевима. У нркос хигијенских 
мјера нредузегих врло касно и врло често 
пометаних иредубјеђењима индијсклм, зло 
расте. У Бомбају и у Курашеји број жр- 
тава умножава се на супрот огромном 
расељавању популације. Зараза се шири из 
дана у дан.

Ј1род овим чињеницама довољно је 
жалити што је вице-краљ забранио укр 
цавање аџнја за Меку у Бомбају, а дозво- 
лио у Мадрасу, у мјесто да је једним 
словом сасвим забранио овај ноход.

Још смо у већем нраву надати се да 
ће послије конФеренције у Венецији, Ин- 
глеска узети на ум своју одговорност, и 
у мјесту шиканирања и подизања које- 
каквих тешкоћа у рђаво схваћеном инте- 
ресу своје трговине, нритећи Јевропи 
лојалном номоћи у борби иротиву ширења 
страховитог зла.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Педесетогодишњица српског књи- 
жевног препорођаја.) У 2 бр. „Бранкова 
Кола“ ми смо у једној биљешци укратко 
обиљежили значај ове године као педесете 
поеље 1847, када су, сутицајем разних 
дотада књижевних тежња и ирилика, иза- 
шле многе књиге у сриекој књижевности 
иуне одеудног значаја као базие даљоЈ’ 
еволуцији њеној, на коме со п данае, на 
коме ће се, даЈ Воже, и одјако развијати 
наш књижевии језик, иаука и поозија.



Напомевули смо, тек на основу три 
понајзпачајније нојаве оне године, по Ву- 
кову нреводу Новога Завјета, по Даничи 
ћеву Рату за ерпски језик и правоиис и 
ио првој књизи Вранкових Пјесама, да би 
благодаран посао био обиљежити развитак 
нагае књижевносги од оно доба до данас. 
И обратили смо се на неке наше нрваке 
у науци и на перу с молбом, да се каквим 
чланком својнм обазру на тај низ година. 
С радошћу биљежимо, да су нам ее више 
њих умољеннх одазвали засад обећањем ; 
а надамо сс, да ћемо течајем ове године 
донијети у „Бранкову Колу“ красну Сно 
меницу нашег књижевног нрепорођаја с 
нрилошцима опробаних зналаца наше књи. 
жсвности.

Прилнке су собо.м донијеле, да ће се 
баш ове годинс пренијети и носљедњи 
земни остатци пренородиоца српске књи- 
жевности, Вука Караџића, у Виоград, и 
да 1»е се састати нрви Сриски Литерарни 
Конгрес, ако Вог да, нод гробом прено- 
родиоца српске умјетне појезије, Вранка 
Радичевића. Ради сс живо и о једном и о 
другом, те ће нрснос Вукових костију и 
ирви Срнски Литерарни Конгрес да буду 
свијетли одзраци у спомен ове књижевнс 
иедесетогодишњице.

Али и Матнца Српска, највиша пред- 
ставница нашс књижевности бар с ове 
стране Саве и Дунава, хоће да ода заслу- 
жено признање тој свијетлој години и 
њеним сјајним иојавама. Зар би и могло 
бити друкчије ? — Г. Ђорђе Магарашевнћ, 
нроФесор у сри. гимназији у Карловцима, 
иоднио јс 23 јан. у Књижсвном Одбору у 
ту сврху образложен предлог. Ми тај 
предлог доносимо сво од ријечи до ријечи, 
како нам га је предлагач дао, као ирви 
заиис у Спомсницу српског књижевног 
нренорођајд од 1847 до 1897. Књижевни 
га је Одбор наше Матице примио, а нема 
сумње, иримиће га и Књижевно Одјељење,

Тај иредлог гласи :
Ове године навршује се недесет 

година епохалној у сриској књижевности 
години 1847., јер је у њој сретно завршен 
читав низ трудних књнжевних радова, а 
уједно јо у њој и сретан почетак бољих 
дана. Те године угледа свијета епохалпо 
књижевно дјело Ђуре Даничића Рат за 
срнзки језик и правопис, красан нлод 
Вукових тежња и књижевних наиора. Те 
годино пзађо од самогаа Вук његов иревод 
Новога Завјета, у ком јс дјелу потпуно 
рззвио своје мисли о срнском књижевном 
језику. Та два дјела бјеху звијезде пре 
однице у срснској књижевности иоказујући 
нут, којим ће иоћи потоњи нарапггаји у 
срнској књижевиости. Омладина српска 
бјеше прва, коју је нриродно морала 
захватити та нова струја, а година 1847. 
бјеше ирва, у којој се јавише и књижевни 
радсници п њихова књижевна дјела, која 
својом садржнном и својим обликом пре 
кидају са старом књигом, и ударају основу 
новој српској књизи. Том су нам свједоком 
Врапкове Пјесме I., које изидоше 1847,, а 
нчред Г.ранка јавља сс и остала омладина 
са својом Славјанком (У Вудиму 1847.) 
и Невеном слоге младежп Лицеја Веогра- 
дског (У Земуну 1849.) Поред тога изиде 
у народном духу силетени Горски Вијенац
II. Петровића Његоша. Те године се јавља 
прва гњига Гласника, књижевнога органа 
„Друштва 'Српске Словесности“, и Јоксима 
Новића Лазарица.

За овакове књижевпе појаве можемо 
се послужити ријечима г. Сг Новаковића, 
које је прије двадесет година написао, да 
су књижевне иојаве у години 1847. „поче- 
так бољега наиретка или као моменат 
времена, у ком нзбијају на иовршину из 
раније сазрелн радови разумиијега нравца... 
Овакови су дани згодни, да на њих погле- 
дамо, нпа смо урадили и шта нам још за 
рад остаје, да иотражимо недостатке, иа 
да смишљамо, како ће (онн) ослабитн и 
ишчезнути, а да ее давијамо, како ћемо 
добрнм странама набавити за унапредак 
још вигае снаге и крепости...“

Ови моменти н ове мисли потичу ме, 
да иоднесем предлог слав. Књижевном 
Одјељењу „Матице Српске “, да оно у ту 
сврху одреди у овој години једну своју 
еједницу, у којој би ее згодно могла иро- 
славити недесегогодигањица године 1847.

„Бранково Коло“.

(Нове књиге.) Примили смо на 
ириказ с.ЂСдеће пове кљиге :

Декамерон. Сто прича од ето најелав 
нијих писаца свјетске кљижевностн. Уз 
сурадњу сурадника „Вранкова Кола.“ Кљи- 
га ирва. Свеска гаеста. Ср. Карловци, 
срнска манастирска штамиарија, 1890. 
Цијена свесци 20 новчића.

У овој су свесци осам прича и то 
од А. Франса, Потаиенка, Ивана Шчегло- 
ва, Мухманове, В. Ариада, Холгер Драх- 
мана, Росегера и Јанобсена.

Нека је прспоручено ово књижевно 
нодузеће нагаој читалачкој публици.

Свијетле слике из српске борбе за 
крет часни. Напиеао Драгутин Ј. Илијћ. 
У срем. Карловци.ма, срнска манастирска 
гатамнарија, 1897. Свезак 1. Цијена 15 
новчића.

У овој првој свесци је Хаџи Рувим, 
слика живо управо нјеснички написана, 
која је већ изагала у овогодишњем „Вран- 
кову Колу.“ Ако г. писац настави и даље 
овако изнашати нам свијетле слике из 
наше борбе не само за крст часни него 
и з а с л о б о д у, он ће учинити иатри- 
отско дјело, осим што би то било и дјело 
од књижевне вриједности, кано ти из нера 
признатога нашега пјесника и књижевника.

Ко прочита ову ирву слику одиста 
ће нестрнљењем очекивати другу, и ми 
смо увјерени да ће оне наћи најљеигаег 
одзива у Српству.

(Још један календар.) Иримили смо 
„Српкињу,“ илустрован календар за нага 
женски свијет, за нросту г. 1897, гато 
уређује, ово је друга година, г. Јоваи По- 
повић, сада епарх. гаколс. иадзоник за 
темшиварску и вршачку дијецезу. Дио за 
иоуку и забаву врло је добро уређен. 
радови су већином од срикиња, у нроби 
и стиховима. Ту наоднмо и једну 
краену пјесму од нашега Ј. Сундечпћа 
под насловом „Три савјега Срикињама.“ 
Међу илустрацијама, све славнијех и 
одличнијех женекиња, наоди ее и слика 
Италијанске Нрестолонасљеднице Књагиње 
Јелене. Одиста би свакој Срнкињи па 
столу овај календар био украс. Цијена му 
је 00 новчића, а у илатненом новезу 1. 
Фиорин.

(Српски Пчелар.) Донијели смо иозив 
на иретилату овог сгручног листа, који је 
покреиуо у Карловцима нознати пчелар 
и срнски научењак, г. ироФ. Јован Жнва-

повић. Сада чптамо у једној примједби у 
њему, да из Црне Горе нема ниједнога 
претплатника. Ми га оиет препоручуЈвмо 
каноти орган најкорисније економске гра 
не, која се у Црној Гори или игђе може 
развпјати и успијевати. Осим појединаца, 
добро бн било да нагаа влада претилати 
сваку нагау школу, како би учитељи могли 
игарити ово корисно знање о ичеларству 
ио народу. Цијена је листу само 2 фио- 
рина на годину.

(•ђ Арса Ђ. Аљуш.) — Из Призрена 
нигау „Цар. Гласнику:„ Честити старац 
Арса Аљуга, који је јога подавно све своје 
имање у сумн од 270 лира оставио како 
сиромашним учепициаа овд. српских осн. 
школа, тако исто и другој овдашњој сиро- 
тињи, 11 овог мјесеца преселн се у вјеч- 
ност — тамо гдје бпагују душе ранијих 
добротвора овамошњих Срба, као : Снме 
А. Игуманова, Димиша Младеновића — 
Скакалевића, Хаџи-Спаре Чемеркића, Мла 
дена Угаровића и Зане Угаровићке. Земни 
остатци неумрлог Арсе предадоше ее гробу 
— у порти цркве св. Ђорђа 12 ов. мјее. 
уз пратњу цијелог овдашњег свепггенства, 
наставника српске богословско-учитељске 
школе са својим ђацима, учитеља српских 
основних школа са својим ученицима и 
многобројног грађанства. Нека је души 
оца принзренске сиротиње вјечни покој

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Њега очију.) Родитењима, васнита- 
тељима и наставницима у дужност је, да 
се старају како за морално, тако и за 
тјелесно одгајаље дјеце. За то ћемо овдје 
изнијети неколико правила за ^његовање 
очију, која особито ваља имати у виду 
код дјеце.

1) Кад се дању пигае, ваља се гако 
намјестити, да су прозори с лијеве стране, 
а сунчеви зраци никако да не падају на 
хартију, на којој се иише.

2) У сумраку нити ниши, нити читај, 
нити ради какав ручни рад.

3) Кад се ради иоред лампе, ова нека 
је с лијеве стране, али не даље од нола 
метра; звоно на лампи нека је од млечна 
(посукнула) стаклета.

4) Не треба радити (или иисати или 
читати) уз жмиркаву свјетлост; не ваља 
читати док се вознмо, или кад лежимо.

5) Кад се иигае, не ваља пружити главу.
6) Нојбоље је мастило црно. Гледај 

да што прије можеш писати без линије.
7) Кад читаш, сједи просто, наслони 

се леђима на наслоњачу илк скамију и 
држи књнгу објеручке нред очима у ра- 
стојању око 35 центиметара.

8) Осјетига ли укор у очима, одмах 
нрестаии с нослом, одмори се и гледај 
у даљину. Посље сваке болести гатеди 
очи, не нанрежи их коју недјељу дана.

9) Падне ли ти у око какав трун, 
немој да трега око, него издигни горњу. 
тренавицу и тако је мало подржи докле 
труи не иепадне сам. Пеће ли трун да 
исиадне, потражи љекара.

10) Добијеш ли болест у очима, или 
осјетиш ли да ти вид слаби, нотражи ље 
кара. Вез љекарева савјета не унотреб- 
љавај наочаре.

НАРОДНА ПРИВРЕДА

(Кратка упуства о храни коња.) Коњ
је најнлеменигија најблагодарнија домаћа 
жнвотиња. Радо вргаи сваку радњу, која 
је за њега и која не нревазилази његову 
снагу, и оиет зато, метимо руку на срце 
иа нризнајмо, да би се коњ могао иоту- 
жити на пагау неблагодарност, кад би 
ненгго могао проговорити.

Сваки своју краву, овцу, и свинче 
бољс храни, јср иначе добија мање мли- 
јека, слабији су јагањци и прасици. Колко 
и колко пута се пак коњ занемари, јер ее 
држи, да ћс помоћи бич, ако неће вољно 
радити, а поред тога влада иогрегано 
схватање да коња онда треба зобити 
кад почне радити. Таковп и многи други 
сличнп иојмови владају код нас у велико, 
Многе ове незгодс могу се одклонити, ако 
се буде добро проумило оно, гато ћемо 
даље навести, па ако се то згодно и 
уиотријеби.

И ако се хранење не да иотанко 
иравилима означити, јер сваки ће то себи 
према потреби и околности удесити, то 
се опет може ма у најкруинијим цртама 
означити.

Поред коликоће и каквоће хране 
велику чињеницу сачињава и околност, 
кад ће се и колико давати. Обично се зоб 
3 пута, а сијено и слама 4—5 иута на 
дан даје.

Посље оброка мора се коњ извјесно 
вријеме одмарати, да етомак може храну 
потпуно сваривати. Араиин врло добро 
вели: „У јутро дату зоб наћи ћега у 
балези, а у вече дату у мишићима.“ Овим 
се каже : У јутро дату зоб коњ у раду 
или на путу не може да свари у оној 
мјери у којој треба, те је тако мање или 
нигае несварену избалега. У вече нак 
дату зоб коњи потпуно сваре и њоме се 
користе, па зато већи дио зоби треба 
давати у вече.

Ако је иоле могуће треба коње уви- 
јек у једно исто вријеме хранити. Коњски 
стомак је најбољи сахат за његов оброк, 
те врло добро зна колко пута добија 
дневно храну.

Кад се оброк не одржи редовио, то 
онда или коња пређе глад и жеђ, или 
зоб и другу храну нагло поједе без да 
жваће.

Између свију храна за коња овас је 
најбољи ; што је човјеку месо, то је коњу 
овас и сваки, коме је можно треба овас 
за храну да употријеби. Овас у себи 
садржава све оне особине, које ее од 
добре хране за коње траже. Боја овса 
не утиче ни најмање на његову вриједност, 
али је доказано, да свјеж овас није тако 
добар као онај, који је 3—4 мјессца 
дежао.

Од овса се коњ не може тако уго 
јити као од ирекруие јечмене или куку- 
рузне, али гдје се лакоћа и истрајност 
тражи као и јако развијање мишића, ту 
треба коња само овсем хранити. Врло 
добро чини кад се овсу дода сламњо 
сјечке од прилике 1 килу на један оброк. 
Додавањем сламње сјечке нагони се кољ 
да овас ижваће и лагано иоједе, а не да 
га жива прогута. Слама садржава у себи 
киселину која дражи стомак на већи рад 
и потпомаже варење. Самлевен овас није 
иробитачно давати коњима, јер к(>ји се 
коњ научн на овсену прекруиу тај посље
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II. ТАМНИЦЕ И СТРАТИШТА.
Карбонаризам су унијели у Ломбар- 

дију два Ромањола, ко..ге Ладерки п Ма 
ронћели. Њихово дјеловање изазва аустриј- 
ску владу, да прогласи друштво као завјеру 
иротиву ностојеће власти, и да одреди 
смртну казну н конфисцирање добара сва- 
коМе члану тога друштва. К томе занрије- 
ти доживотном тамницом свакоме, који би 
знао нмена тијех чланова а не казао по 
лицији. Јееени године 1820, Маронићели и 
многи други, међу којијема и Силвио Пе- 
лико, младн пјесник нјемонтешки, буду 
уапшени као Карбонари, а конте Арива- 
бене из Монгове као сукрнвац. Они су се 
још наодили у ужаенијем тамаицама мле- 
тачкијем, када покрет сљедеће године но 
такну пово апшење. Кад се појавио иокрет 
у Пјемонгу, н натриоти у Ломбардији ста- 
доше се мицати. И ако их влада аустриј- 
ска није знала ш> имену, имала је за пра- 
вило, које је владало и но осталој Игалији, 
да стави руке на особе најинтелигентније, 
најодличније и најчести гије. То су онда 
билн пнтриоти и завјереници. Аустријци 
су к томе радили, да измаме и нзнуде од 
тамничара коју непромишљену ријеч, какав 
знак, који би нм нут иоказа >, да иохватају 
друге особе умијешане, и нружио коју мр- 
внцу доказа, да осуде оне. који еу вм били 
већ у рукама.

Први је би ,ш; н Дс-Каети-
лија, који је одг. Надавићини
у Пјемонт за вр рс ■ • «је. Тада еу

се састајалн и са Принцом Карињанскијем. 
Кад је Де-Кастилија био ухваћен, Г1ала- 
вићи, двадесето-годишњи младић, иотрча у 
нолицију и рече: „Ја сам Де-Кастилија 
нагнао да иде у Пјемонт; ако је тај пут 
злочинство, ја сам крнв, казните мепе.“ 
Племенита исиовијед маркиза Палавићини 
била је награђена са 14 год. тамнице, и 
била јој је прва иосљедица уаишење конта 
КонФалонијера, као иочетника те посјете 
у Торину.

Федерико КонФалонијери, виђен, рје- 
чит, власник всликог имања, иотомак старе 
куће, аристократске нарави у најљепгаом 
смислу ријечи, био је у Ломбардији као 
морални вођа патриота. Био је Фрамансон, 
али није био карбонар у правом смислу 
ријечи. Али је бие доброизвиЈегатен о сви- 
јем тајнијем друштвима у Италији, и реак- 
цнонерннјем. У Милану је био засновао 
удружење бољијех иатриота, ком је била 
сврха ослобођење Италије од туђинаца.

Видећи што се око њега ради, нмао 
је оставити отаџбину, али се ннје могао 
склонитп на бјегство. Везимена писма иа 
то су га оиомпњала, по свој ирилици од 
стране конта Вубне, аусгријског Фелдмар- 
гаала, с којијем је КонФалонијери бно у 
добријем лнчнијем односима. Најнослије 
контеса Вубна закле га да бјежи преко 
границе. Он не хтједе, и сјутри дан је 
био уапшен..

Суђење је ишло тромо. Силвио Пе- 
лико са дружином био је оеуђен тек по- 
четком год. 1822. Вила му је прочитана 
смртна казна, промијењена на 15 година 
тамнице у Спилбергу у Моравској. Силвио 
Пелико и Маронћели са друговима били су 
првп Илалијани, послани у ону страховиту 
•гврђаву. Ту су остали осам година које 
јо Нелико описао у књизи „Моје Тамнице,“

која толико помога италијанској ствари у 
свему свијету. Маронћели оде у Америку, 
гдје умрије сиромах, слиЈеп и манит. Пе- 
лико, смрвљен, посљедње године посвети 
сасвијем вјерн. Тамничари у Сиилбергу су 
вазда били у гвожђима, а вазда су гладни 
били. Од куће нијесу примали никаква 
гласа. То је био „гроб без мира нокојника.“

Год. 1823 осуђени су били на смрт 
седам Милаиеза, тринајест Врегајана и 

, четири Мантована. Међу њима је био и 
конте КонФалонијери. Његова млада жена 
са старијем му оцем похитагае у Веч ирије 
него је био осуђеп, и сам је цар староме 
КонФалопијеру саонштио, да му је син на 
смрт осуђен, савјетујући га, да со одма 
врати, ако жели сина затећи у животу. 
Тужна жена доби нриступа код царице, и 
не узалуд, али јој царица није могла ни- 
гата обећати. У сред зиме опет се хитно 
вратише у Милан, вазда у страху хоћели 
га жива затећи. Али је царица била успје- 
ла, и емртна казна бил* је замијењена до- 
животном тамницом. Од велике туге жена
му убрзо за тијем умрије.

На путу у Спилберг, зауставише оеу- 
ђеника у Вечу, гдје му дође у ноходе 
књаз Метерних, и остаде код њега три 
уре, нокушавајуђи ласкањем и обећањем, 
да му ода коју тајну. Највигае се заузимао, 
да дозна гато о Принцу Карињану .. . 
„Нећеш морати одити у Синлберг, нроми- 
сли на Фамилију, на вјерну љубу, на сјајну 
будућноет . . .“ говорагаз му Метерних ; 
али КонФалонијери оста непомичан, и сју- 
тра дан, готово осјећањем задовољства, 
настави пут у гроб жизцјзх.

„Питање је ријешено — рекао је књаз 
Метерних осуђенику — не само за нага 
нарагатај, иего и за идуће. Они којн се 
надају друкчнје, манити су !“ И иоколико

година сиољашње тишине, без сумље, 
утврдили су га у тој мисли; али у ју- 
нију 1828 нска села у салеријској иокра- 
јини нобунише се усљед нроповиједи двају 
патриотскијех свештеника, старјегаина јед 
ног капуцинског манастира. Ова искра 
могла је онћи пламен нроузроковати, али 
окружени краљевском војском, устагаи су 
се морали предати. Неки су били одма 
стријељани, а оетали у гвожђа оксвани. 
Једно село било је сравњено са земљом. 
Два свештеника са јога двадест и два по- 
буњеника били су кагање стријељани. Једна 
жена нохита у Напуљ, да проси милост у 
Краља, да јој помилује два унука. Краљ 
одговори, да бира једнога. Узалуд је мо- 
лила, да то други одлуче или срећа. Не; 
ако она не изабере једног, обојица ће бити 
стријељани. Најпослије изабра она сама 
једнога, али одма номанита, па је ненре- 
сгано јаукала: „Убила сам мог Емсла!“ 
Овај анедокт даје иојам, какав је био 
Франо I. који умрије 1830 од нозреса 
иаригаке револуције, и наслиједи га <1>ер- 
дннанд II, кашње прозвани Вомба, коме је 
била прва брига да учини Фелдмаргаалом 
св. Игњатија Лојолу !

П догађаји у Паризу одјекнуше го- 
днне .1831 у Ромањи, Парми и Мадени. 
У свој Папиној државн владао је ужас. 
1ајно друпггво СанФедиста цвјетало је, 
особито у Ромањи. Вили они грана Калде- 
раја, или домаћа биљка, исту су сврху 
имали, да нролвју поељедњу кап крви 
слободњака, без обзира на спол, сталеж 
и године’ Многи Ромањоли послије неусијеха 
од г. 1821 морали су се бјегством спаса- 
вати. Конте Гамба умрије у Грчкој, куд 
је био ногаао, да се бори за њену слободу.

Г. 1831 у Фебруару Ромања и Марке 
Јакииске оборнгае иаиииу владу без вели-



ње не може да вари овас у зрну, јер му 
се стомак одвикао од тежег рада — са 
тога стомак треба оиет постеиено на рад 
навикавати и зрно му ностепено давати. 
Прекрунљен овас може се само у овим 
случајевима преиоручити : ждребадма од 
>/2 године, или таковим, кој немају зуба, 
даље маторим кољима, који немају зуба, 
или који болују од зуба.

У Инглешкој нунокрвним коњма обич- 
но се даје при сваком храњену са овсем 
по 1 кила сјечк« — нола сламе пола 
сијена. — Овсено брашно није добро 
давати, даје се само онда, кад се коњ 
хоће иосље какве претрнљене болести у 
брзо да угоји и свијетлу длаку да добије.

У опште код храњења коња има се 
2 врсте разликовати ирва је, кад се хоће 
да ноетигне уг јен коњ, и то обично за 
тежак и спор рад. Друга је : кад се коњ 
храни да будп јак а иоред тог-а лак и 
истрајан.

Кукуруз данае се већ све више и 
више уиотребљава као храна за коње, те 
је већ готово свуда себи пута прокрчио. 
Њемачка, Шианска, Америке, Итолија, 
Француска и т. д. увеле су већ да коње 
кукурузом хране и ако се не да побити, 
да се коњи, од кукуруза угоје, отежају и 
зноје се. — Кукуруз се обично даје као 
ирекруиа поквашена, не као брашно. Или 
се даје у води 24 сахата ирије упогребе 
покишељен, ако се неће да коњ зубе 
иоквари, ил несварен избаци.

Обично се у Шнанској и на истоку 
употребљава јечам као главна зоб за 
коње. Код нас пак доказано је да иза 
овса јако заостаје. — Оииги који су у 
Француској чнњени са јечмом, имали су 
овај резултат: Јечам који у нашој земљи 
роди врло је тврд и тешко се даје жва- 
ћати- по највише несварен у балези одиђе.

Од јечма се коњи јако гоје те с 
тога и јако отежају и брзо се уморе. 
Јечмсна ирекруиа је врло добра помије- 
шана са зобљу — кад ждребад одбијају 
од сисе, или иосље пребољелог ждребе- 
ћака као и у оиште носље какве болести 
од које коњ јако ислаби.

Раж и као храна и гледе варења 
заузима средње мјесто међу овсем и 
јечмом, а даје се као ирекрупа. При зоб- 
љењу се мора јако п шити, јер се врло 
чосто догађало да су се ражју зобљени 
коњи јако знојили, пролив, несвијест и 
надув добивали. Добро је раж давати 
мл >дим ждребадма рчдп чишћења, а с про- 
љећа ради глиста и то само за 2 недјеље.

Пшеницу по мало са овсем номи- 
јешану није рђаво давати, иоглавито 
коњма носље врло тешког и умориог 
рада, као иастувима (ајгирима) к»ји се 
много за оплођивање кобила уиотребља- 
вају. — На једно зобљење се даје по 
т/2 киле пшенице с овсом.

Најбоље сијено расте на узвишеној 
ледини, истина, мало га је, ал је бери- 
ћетно. Добро сијено се иознаје но отво- 
рено зе .еној боји, лијеиом мирису, много- 
бројном п разном цвијећу. У ладу сазрела 
трава никад нема онај мири ■, и боју као 
она из ноља. Покисјело сијено такођер 
изгуби боју и мирис.

Колико треба коњма сијена давати ? 
То зависи од рада коња, ако се за тежак 
и спор рад уиотребљује, даје им се 
) ише, ако за лак и брз, мање. — Боњи 
иак од којих се тражи лакоћа, издржљи- 
вост и брзина, добијају више зоби а мање

ке муке. Тада Ј-е италијанска тробојница, 
бијело-црвено-зелена, била развјена у Ба- 
лоњи, гдје иостаде први пут иолитичкијем 
символом. До тада је карбонарска застава 
црвено плаво-црна била онште револуци- 
онариа.

У Парми иокрет је био незнатан. 
Царица Марија Луиза није мрзила свеје 
поданике, ни они њу, али њезине обавезе 
нрема Аустрији није су јој допуштале, да 
даде захтјеване устунке, и она наиусти 
своју државу, да се поврати са иомоћу 
Аустрије, али без освете, која ирати сваку 
ристорацију.

Него је у Модени било сасвијем друк- 
чије. Било их је, који су бранили Борбоне 
у Напуљу, али да ли ко рече добру ријеч 
о Франу д’ Есте, осим ватикансног оргдна, 
није могао дознати, ко ово иише. Под 
доснотизмом без закона Модена се нала- 
зила у рукама иопова, или боље језуита, 
много вигае него и један крај иапине др 
жаве. Незналица, оиак и жедан крви, Фра- 
но је био ирави идеал наказе тирана, који- 
јех се не налази већ у причи. Год. 1822 
он објеси ноиа Андреолија, нод сумњом 
карбонаризма, а други су се бјегством 
спасли. Франо је био јако незадовољан 
ограничењем његове државе, и његово не- 
задовољство расло је како је ишчезавала 
могућност да се лиши престола сардењ- 
ског Принц Карињански. Његова амбиција 
није имала граница. И један од његовијех 
поданика, човјек високог ума, мислио је како 
би се Италија могла користити том амби- 
цијом. Бнла је иста заблуда Макјавелијева 
односно Ћезара Борђије.

Ћиро Меноти, који је био учинио 
основу да уједини Италију иод Војводом 
Моденскијсм, био је модснски посједник, 
који се заузимао, да развије индустрију у

сијена, јерод многог сијена добије кољ 
велики трбух, који му смета у дисању, 
усљед чега и отежа, нри јачем и брзом 
ТЈерању одмах се озноји и задува. — Ако 
се пак сувнше мало сијена даје а много 
зоби, то се онда зоби насити, ал поред 
тога је увијек усукан и нразан. За умје- 
рено радећег коња средње величине, 
довољно је 4—5 кила на дан доброг сијена, 
мање од наведене количине није добро 
давати, изузимајући коње, који се за 
тркалиште сиремају, ти добијају 2'/3—3 
лединског сијена на дан.

„Напрадак.“

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 14 Фебруара

(С Двора.) Н). С. Књагии.ица Лна 
отнутовала је у нонедјелник, у прат- 
н.и г ђс Ђуше Петровић, у Ницу код 
своје Узвшноне сестре 1Б. Ц В. Ве- 
лике Књагиље Мнлице.

(Рођендан Књаза вугарског.) Дап 
рођеша Њ. Кр. Височанства Ферди- 
нанда Књаза Бугарског, евечапо је 
прослављен у нашој ирестоиицп. Дн- 
нломатскн агент бугарскп Г. Констан- 
тнповић иодигао јс овом приликом 
први пут бугареку заставу на свом 
стану. која је од народа одушевљено 
поздрављена. Исти је приредио у ма- 
наетпрекој цркви благодарен.е, коме 
су прнеуствовали у униФорми са бу- 
гареким лентама и орденима Њ. С. 
Кн.аз Мпрко, са ађутантима, господпп 
вој. Вуковић са особљем министар- 
ства иностранијех дјела — г. Полков- 
ник Сумароков и друго чиновништво. 
На 11 ура г. Константиновић ирнмао 
је честитања од Њ. С. Књаза Мпрка, 
а од стране Његовог Височанства 
Госиодара честптао је г. командир 
Мптир Мартиновић. Од етране Књ. 
Владе г. мипистар иноетранијех дјела 
са секретарима. По том сл.едовала еу 
чеетитања од сгране наших Министа- 
ра, других чиновника, цнјелог днило- 
матског кора, а г. Вурцељ, царско- 
рускп отправпик иослова одио је на 
честитање у униФорми. За еве ово 
врнјеме наша војпа музика свнрала је 
пред станом г. Констаитиновића, по- 
чевшн са народном бугарском химном 
и другнм одабраннм коматима.

(Из дипломатских кругова.) Г. 
и Г-ђа Кућински давали су у ово 
посљедњс доба једну серију обједа, 
иа којима су бплн познвани, наши 
миниетри са Госнођама, разна лица др 
жавног тијела као и дииломацког кора.

(Наименовање.) Његово Височан- 
етво Господар нанменовао је г. Хапри 
Луцати а Књаж. Цриог. консулом у 
Марсиљу.

(Болијест Саве Бјелановића.) Г.
Сава Бјелановић, уредиик задареког 
„Срнског Гласа“, има два мјесеца да

корист сељачког сталежа. Оида је био 
иознат као ирави Филантрон, најбољи муж 
и отац Фамилије, узор образованог дру- 
штва. Друговао је с некијем доктором Ми 
слејом, инглеског норијекла, који бијаше с 
Војводом у Фамилијарнијем односима. Ме- 
ноти је такође имао пристуна у двору, и 
он је био заведен, да мисли, да његови 
иолитички назори иаходе одобрења, и из- 
гледа, да му је било обећано, да ће живот 
сиасти, какогод ства)) иепала. Ово је обе 
ћање добио, јер је он једном спаеао Вој- 
воду о чему се нијесу никад знале потан 
кости.

Мислеј нође у Париз да се договорн 
са онамошњијем италијанскијем одбором. 
Радило се наприје о револуцији, која је 
пмала букнути у почетку Фебруара. И 
у тијем припремама Меноти је био ухваћен. 
Али свн завјереници нијесу били иохваћани. 
Франо је од страха оставио Модену, и са 
Фамилијом, уз јаку војничку пратњу, по 
бјегао у Мантову, гдје затвори Менотија у 
аустријску тврђаву. Уз то револуција на 
предоваше. Модена изабра за свог дик- 
татора грађанина Нардија, који издаде 
проглае, у коме се вели : „Италија је јед- 
на, и италијанеки је народ један сами 
народ“ — што свједочи да је мисао Ме- 
нотијева била нашла одзива. Ма да је био 
иогријешио иут Меноти је био нретеча 
Мацинијев у великој мисли уједиљења 
Италије.

Мјесец дана ноелије бјегства Војводе 
Моденског аустријека војска марширала је 
у његову државу, да му је поврати. На 
родна војска у хитњи сакунљена, била је 
под командом генерала Цукија, сгарог ге 
нерала Нанолеоновог. Али се пред пре 
тежннјом силом ауетријеком морала новући, 
и Цуки се иредао у Јакину кардиналу

је оболио, што јако узнемирује његове 
многобројне прпјатеље. Мн добивамо 
подробне вијестп о току његове боли- 
јестп, и у стању смо да саоиштпмо, 
да ее болесник по мало опоравља од 
јаког бронкнта, што је пмао са инФлу- 
енцом. Почео се по мало и придизати, 
н кад наступе љепши дани, да узможе 
н на двор излазнтн, можемо се надатн 
да ће се потнуно опоравити.

(Из Читаонице) пишу нам:
Ових месојеђа имали смо већ неко- 

лико лијепнх забава, које нам је „Д р у ш- 
т в о Ц е т. Читаонице“ приређивало. 
У нрошлу Суботу 8-мог т. мј. био је 
к о н ц е р а т е и г р а н к о м, на коме смо 
ионово ималп нрилике наслађивати се 
милозвучиним гласом г-ђице Јелене Марти 
новића. Ту смо ирви иут чули лијепу 
пјесму од Николе I „П ј е в а о сам.“ 
коју је комноновао вриједни капелник 
наше војне музике г. Ф. Бимер. Игранка 
је исиала такође на велико задовољство. 
За вријеме почивке одиграта је једна 
иартија томболе са згодитцима у раз- 
ним стварима. Игранка је трајала до 
иреко једне уре послије ионоћи. Сви 
јета је било пуно. Све су ложе биле 
заузете. Њ. Њ. В. В. Госиодар и Књагиња 
са Њ. Њ. С. С. Књагињицама били су 
присутни до 10 и по ура, а Њ. С. Књаз 
Мнрко остао је дуже. — У неђељу вече, 
Друиггво ће, по одлуци своје управе, при- 
редити још једну забаву у корист по 
с т р а д а л и х о д п о и л а в е нашијех 
крајева, и то ће битн с одабраним про- 
грамом. Надати се, да ће ову забаву еви 
позвати иосјетити, пошго јој је циљ до- 
бротворна.

(Одвор у помоћ) постридалијех 
нашнјех крајева од поплава доставио 
пам је сљед ћи наставак списка прп- 
лога:

Свота скупљених ирилога износила је 
у ирошломе броју а. в. Фиор. 24.694 и 19. н.

Члан одбора г. др. Петковић из Ул- 
циња доставио да су приложили :

Сердар Саво Пламенац 20 ф., доктор 
Ђ. Петковић 20 ф. Кап. А. Замбелн 20 ф. 
МуФТија Хилмн 16 ф. Консул турски Сер 
киз Балијан 10 ф. Браћа Маврићи 10 ф. 
Браћа Горана 10 ф. Арслан-бег Ресулбе- 
говић 6 ф. и 50 н. Падре Бонавентура да 
Контрада 5 ф. Каи. Боро Ђурашковић 5 
ф. Стево Јовићевић тел. чин. 5. ф. Лука 
Ђуровић 5 ф. Алекса Јаиковић подксм. 
4 ф. 80 н. Цано Лазоја пом. кап. 4 Фор. 
Суљо Хаса 3. ф. Крцун Војводић кап. 2 ф. 
50 н. Маца Чоба барјактар 2 ф. 40 н. 
Марко Драговић 2 ф. Бећир Хусејин пом. 
кан, 2. ф. Јевтн Митров Маћедонац 2 ф. 
Ћоко Снојовић кап. 2 ф. Илија Шпиров 
Дибранин 1 ф. 50 н. Илија Срзентић чин. 
1 ф. Мркан Калуђеровић оф. 1 ф. Мираш 
Вукић учитељ 1 ф. Андрија Јовановић уч. 
1 ф. Сулејман Капетановић каи. 1 ф. Шако 
Татар 1 ф. Томо Пици 1 ф. Сулеман Вет- 
Османов 1 ф. Валто Хиља 1 ф. Ламио Бје 
лица 1. ф. Асан Шурда 1 ф. Снасоје Ра- 
дуловић тел. чин. 1 ф. Цано Луњи 1 Фор. 
Али Виши 1 ф. Томо Михаиловић 1 Фор. 
1Иаћи,) Билали 1 ф. Маио Асан Аагин 1 ф. 
Куио МустаФа Фица 1 ф. Филкп Иличко- 
вић 1 ф. Палуц Пренча 1 ф. Нетар Андрин 
1 ф. Кољ Марков 1 ф. Кољ Пренча 1 ф.

Бенвенутију, панином делегату. Добровољ- 
ци еу слободно могли поћи куд су хтјели. 
Брод, на ком су се били укрцали Цуки и 
103 особе највише компромитиране, да се 
еиасу у Марсиљи, био је ухваћен од 
аустријског бродовља, и иутници су били 
одведени у Млетке, гдје еу оетали у там- 
ници до маја 1832. Цуки је био осуђен на 
20 година тамнице.

Концем марта аустријска војека била 
је повратила наин Ромању н Франу IV 
Модену. У Ромањи није било стратишта, 
али јест у Модени. Војвода доведе Тшра 
Менотија, и у присуству аустријске војске 
даде га објесити. „Када нарасту моји 
еииови, нека знаду како сам ја отаџбину 
љубио“ ирепоручивао је жени у једном 
писму оно јутро, нрије него су га новели 
на вјешала. Писмо је било ухваћено и 
иредано фзмилији тек г. 1848, кад су га 
револуционери нашли у архиву Моденском.

Треба сноменути, да су у револуцији 
у Ромањи учествовалн Луј Вонаиарте и 
старпји му брат, који су били у тијесној 
вези са свијема завјерама у Италији. 
Тада му старији брат умрије. а Луј На 
полеон остаде насљедником, онда смаграног 
као Фантастичног суверенства ове куће.

Тек су Аустријци оставили папину 
државу, јула 1831, опет се диже буна. 
Много је било обећано а ништа не испу 
њено. Незадовољство је раело, а панина 
војека није могла ништа. Аустријци се 
онет повратише, а Французи заузеше 
Јакин, противу воље Папине, а без нкакве 
користи елободњака. Ова двострука акупа- 
ција туђннека трајала је до г. 1838.

Ђок Пера 1 ф. жена Коље Пренче 1 Ф. 
Марко Јоков 80 н. Шуњо Богданов 80 н. 
МустаФа Муја 75 н. Алнл Мола Бећири 50 
н. МустаФа Билали 60 н. Милован Нешко 
вић 50 н. Нуш Туља 50 н. Мола Даут 
хоџа 50 н. Тона Стјенов 50 н. Ник Марк- 
Љука 50 н. Ђон Лека 50 н. Пера Ђеков 
50 н. Иаљ Ника 50 н. Петар Лека 50 н. 
Кољ Пали 50 н. Ђок Вуков 50 н. Пјетар 
Ника 50 н. Фрањо Златар 50 новч. Марк 
Паља 50 н. Петар Марков 50 н. Ђзн Ко- 
ља 50 н. Мнхајило Газивода 50 н. Петар 
Радовчић 50 н. Мато Тановић 50 н. Фрањо 
Пнци 50 н. Рако Вожинов 50 н. Милета 
Томичин 50 н. Иикола Тодоров 50 н. Ђон 
Симони 40 н. Михајило Мучин 30 н. Луко 
Мартинић 30 н. Мило Савов 20 н. Пера 
Ивов 20 н. Кољ Челу 30 н. Љук Палока 
30 н. Уста Већири 10 н. Ђо I Лека 10 н. 
Пстар Марков 10 н. ЗеФа Аугустин 10 н,

У житу приложили у улцињскијема 
багашима: Дуљ Шурда 20. пои Јован Ву- 
јановић 16. Селим бег Алп-бегов 8. Ком. 
Мехмед-бег 8. Мула Адем Пултовић 2. 
Крсто Поиов Лековић 1. барјактар Крцун 
Стругар 1. Ком. Мило Ђурашковић 4. Ма- 
но Махмут Цано 1. Маљуш Фазли хоџа 2. 
Селин Пелинковпћ 1. Али Мујо 2. Брахим 
Садик 4. Шаћир Дервнш-ага 2. Марко Че- 
јовић барјактар 1. Хус Хаџи Нули 3. Су- 
љо Пљешта 1. Али Касма 4. Тахир Мола 
Бећири 1. подком. Нушо-бег 3. Маца Кољ 
Ђока 2. Нуро Ибрахим Карило 1. Мило 
Перов Вуксановић 1. Стево Ников Илич- 
ковић 1. Никола Хајдуковић 1. Никола Јо 
ков Стојановић I. Нико Неров Лекчвић 1. 
Видак Савов Очинић 1. Нико Алексић 1. 
Саво Попов очннић 1. Митар Станковић 
Аидрија Савов Ђеклић 1. Јоко Думов Ма- 
ровић 1. Ђуро Мигров Гојнић 1. Саво Ни- 
ков Поповић 1. Илија Милов Ђуровић 2. 
Машан Ников Сотоннћ 1Ч2. Мило МилиЛг 
по багаша. ИЛија Јоков Сотонић 1. Томо 
Ников Сотонић 1. Јоко Томов Кножевић 
1 багага. Радоје Вулетин Коман. 1 багаш. 
Мило Ђуков Пурлија 1. Митар Кузманов 
1’/2. Цано Врахим Брисго 1. Оео Вилали 
2. Никола Ђурашковић 4. официр Мац 
Луца 4. II кола Маровић 4. Прел.ч Коља 
4. Љек Наља 4. Ник Пјетра 1. Марк Тони 
*/2. Пера Ђела х/г. Мац Зе®а 1. Ђок 
Пренча 72. Кољ Ђона 1. Лук Симони 1. 
Ђок Тјепов 1. Љук Марков 1. Коља Ни- 
ков 1. Ђои Тема 1. Марк Пепа 1. Пнл 
Ђока 1. Дрек Паја 1. Петар Ђо н 2. 
Ђон Ника 2. Пренч Лоренца 1. Хиљ Мар- 
тини 1. Петар Љуца 1. Петар Коља ’/2. 
Кољ Ђура 1. Јак Пашко 1. Лек Ника '/«• 
Лек Цури х/2. Ној Љука 1. Матија Мираш 
1. Ник Зсфз 1. Филип Ваеов 1. Стево 
Лоренца 2. Паљуц Лазарев т/2. Богдан 
Милов 1. Мило Николин 1. Мићко НЦта- 
нов 1. Прељо Ишанов 1. Саво Јокашев 1. 
Томо Николин */2. Јово Томов т/2. Митар 
Василин т/2. Марко Филипов 1. Саво Пеја- 
шев т/2. Марко Томанов 1. Мило Марки- 
шин т/8. Матија Чота 2. Падре Ђидио 2. 
Цано Данов 6. Хусејин Дуљов 1. Саво 
Цека 2. Касам Али 1. Већо Пелинков 2. 
Пренк Ујка 2. Ђон Ника 1. Алија Ега 
1. Мац Пренча 1. Ђерђ Ђура 1 2. Мац 
Пера 3. Мамо Коља 1. Марко Јовов офи 
цир 1. Марко Петров барјактар 1. Петар 
Лазаревић 1. Иво Стјепов 1. Наун Павло 
внћ 2. Раде Крстов I. Марко Ивов Бева- 
ња т/2. Вучета Милошев ’/2. Саво Јовов
’/2. Крсто Ђуралов т/2. Симо Иванковић 
’/2. Саво И ов т/2. Ђоко Јованов т/2. Раде 
Лазов т/2. Ваде Милошев т/2. Иво Петров 
1. Иво Чермак 1. Иво Ђуров т/2. Ђуро 
Вуков т/2. официр Сретен Туковић 1. Во- 
гић Матовић 1. Мило Шутов 1. Стеван 
Гррјов т/2. Тодор Ристов 1. Јован Васо 
јевић 1. Перо Митров 1. Ђуро Јованов 1. 
Шуле Недов 1. Јоко Николин т/2. Перо 
Милутинов 1. Живко Мартинов т/2. Перо 
Шутов ’/2. Видак Гигов 1. Бешо Крцунов 
’/2. Мило Филинов ’/2. Никола Нокичин 2. 
Токо Гадов 1. Саво Радојев 1. Крсто 
Милетин 1. Илија Вадоњин 1.

Приложили брава: Стјено Снахић 1. 
овна, Кољ Паља 1. козу, Стјен Љуца 1. 
козу, Петар Ђина 1. брава, Кољ Тома 1. 
Кољ Ђура Бардић 1. брава.

Приложила уља: Ник Симони 1. оку, 
Иаљуц Марков 2. оке, Мац Љука 2 оке.

Дакле а. в. Фиор. 201 и 5 новч. Жита 
багаша 217, брава 6 и 5 ока уља.

Свега до данас а. в. ф. 24.895 и 24 н. 
сувигае 217 баг. жита, брава 6 и 5 ока уља.

П |1Ил ј е дб а: У 4-том броју „Глаеа Цр- 
ногорца, међу приложноке из Колашина, преско- 
чеио 1е име барјакгара Филииа КрипчевиПа који 
јс ириложио Фиор. 15 и који се даиас бил.ежи; но 
речеие Фиор. 15 р >чунате су у гл.твиу своту од 
22.351 и 29 новч. у реченоме броју, а само је име 
ирескочеио. Б л а г а ј н и к.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е III К Е.

(Снбир — колпјевка људског рода.)
До сад су учени људи мислили да је Ин- 
дија са оетровима индијскога окејана људ 
ека прадомовина и колијевка, — да се ту 
из несавршепнјнх животињских облика 
развио човјек. Али најновије откриће у 
Томску, у Сибиру, силно је поколебало 
ову иретпоетавку у ученом свијету. — И 
до сад се знало да је преисториЈски човјек 
живио у вркјеме изумрлих животиња,



ва. Искрцало се 700 грчкнјех војнпка 
с артиљеријом на обали код Кисама. 
„Асти„ доносн. да је крал. изјавио 
једном члану велесила, да је одлуппо 
да апектира Крнт, иошто није усппо 
да обрати пажњу велелееила у корист 
Крита, за то је наредпо да се оку- 
ипра оетрв п да се на њему органпзн- 
ра унрава. Амираљ пнглескп саошптпо 
је Васосу одлуку бродовља, да наиа- 
ну грчку војску, ако покуп а нападај 
на Канеу. Иекрцавање хране слобод- 
но је.

АТИНА, 10 Фебруара. — Уељед 
нушкарања блпзу Канее амираљн су 
одлучпли, да бомбардирају етан уета- 
шкн. Иепа.111.и1 су 40 метака нз топова 
противу грчког стапа војнпчког.

АТИНА. 11 Фебруара. — Грчка 
влада ирсдала је протеет посланицима 
велеен.а иротив јучерашњег бомбар- 
дирања. Влада је изјавила, ако се 
ионови бомбардирање, да ће бнтн ирп- 
нуђена да нрекине одпоее са Турском. 
С друге стране турскп носланик тра- 
жи, да се опозове војска грчка с Крн 
та, нначе да ће прекпнутп одпосе са 
Грчком. При јучерашњем бомбардира- 
њу рањепо је 18 хрншћана.

ПАРИЗ, 11 Фебруара. — Депеша 
Француеког амираља из Каиее велп, 
да су амира: и изјавплп владама, да не 
могу избјећн еукоб, ако ее не оиозове 
грчка Флота из Канее. Бомбадпрање је 
елпједнло, кад су усташн напали на 
Акротири н на туреку посаду у 
Халепу. Бомбареирање је трајало 25 
минута, н уеташп су узмаклн. Кошен 
је интериелирао у камарп владу, н 
Ханато је пзјаано, да Француска хоће 
мир, да ће учинптп све могуће да 
уздржп епоразум еа Јевроном, да оку- 
иацпја Крпта бродовљем велесила обез 
бјеђује аутономију острва, и да острв 
иеће остатн иод директном админи- 
страцнјом Турске. Једнодушно одо- 
бравање. Дневип ред, којн одобрава 
пзјаву владипу, примљен је са 413 

! иротпв 83 глаеа.
ВЕРЛИН, 11 Фебруара. — Мар 

\ шал је изјавио у рајхстагу, да поету- 
пање Гј чке значи опасност за мир,

! н да та оиасност треба да буде укло- 
( њена. Велесиле еада иреговарају о 

коначном уређењу ствари на Крпту 
без уштрба Турске.

ЦАРИГРАД. 12 Фебруара. — 
Трансиорти турске војске па грчку 
граннцу настављају се. Порта је саои 
штнла посланпцима, да су критеки 
устаиш напалн двије чете турске вој- 
ске код Вуколнса, н да се еамо један 
официр п СО момака снасло, па су 
пх у< тапш блокиралпн. Заузимање 
јевропскијех амираља да ослободе бло- 
кпрапе остало је без успје а.

АТИНА, 12 Фебруара. Консули су 
ее повратпли нз Селпна, Кадано н Ка 
етелп, гдјс су се заузимали, да наговоре 
усташе. Тврде, да је положај крити- 

чан, н да се борба наставља. У Селпно 
су консулн успјели, да прогласе ирп- 
мирје. Мухамеданци и хрпшћанп тра- 
жилп су, да јевроска војска окунира 
окружје, да се уепоставп ред. У Кан- 
дано устаиш су одбплп пскање да 
ослободе обс еднуте Турке. Војска од 
5000 уеташа обсјела је Хераклион, 
и ирекинула воду, којом се град служи. 
Вродовље пнглеско чпипло је јучер 
демонстрацнју пспред Платапије, гдје 
је главни стан геиерала Васоеа. Ка- 
етели је заиаљен. Острв Цериго бло- 
кпран је од ннглееког бродовља.

ПАРИЗ, 12 Фебруара. — Тврдн 
се да је Султап нристао на предлог 
велеепла, да ее Криту даде аутоиомија.

ВИОГРАД, 13 Фебр. — Краљ 
Александар иде у СоФију 28 Фебруара. 
Пратпће ће га мннпетар Спмпћ и Ву- 
јић. Мннистар Мпхајловпћ у Иетро- 
граду напмсновап је за мипистра у 
Вечу, а Грујић је наимекован у Пе- 
трограду.

КАНЕА, 13 Фебруара. — Двор 
гувернеров сасвијем је нзгорио. Амп- 
рал.н еу одлучнлн да иошљу бродове 
у Селино, алн да се не искрцава вој- 
ска. Консули су нредложили, да ио-

какве бијаху огромнн мамут и носорог. 
То је доказано ископавањем у Предмосту 
у Моравској, у Француекој, Њемачкој, 
Еелгнји и Инглешкој. И то је најочиглед- 
није доказано ирије кратког времена у 
Томску при коиању нијеека за катедралну 
цркву. Ту су нађени оетатци мамута и 
ноеорога а с њима и стоие иреис^ риј 
ског човјека. Не само што је земљиште 
најсјевернијсга сјевера и Медвсђих Остро 
ва у Сибиру, но н речене обале и обале 
сјевернога леденога мора нуне су костију 
мамута, носорога и других изумрлих жи- 
вотиња. Но и овдје је тешко наћи 
потнуно очувани коетур препотопских 
животиња, те није лако било имати јасну 
представу о томе, да је човјек у исто 
доба живио са мамутом, макар што еу 
нађене нреисторијске грађевине нреисто- 
ријског човјека. Међу тим је сад у Сибиру 
нађен несумњив доказ да су човјек и 
мамут живјели заједно. С. К. Куњецов, 
библиотекар томскога универзитета, саон- 
штава о томе ово: За грађењс катедрал- 
не цркве у Томску коиао је један радник 
са својим другом пијесак на самој обали 
ријеке Тома, те наиђу на замрзнуте кости 
доње вилице мамутовс. Кад су ироФссорн 
зоологиЈе ирегледали мјеето и наредили 
даље конање, нађоше кости у великом 
нсреду. Велике кости лежале еу близу 
мјеста гдјо су видјели очигледни трагови 
великог огњишта два метра у пречнику. 
Тамо и овдје било је нуно дрвеног угљена. 
Даљим коиањем лијеио су ее могле видјсти 
човјечије стопе ио огњишту, парчета ј 
кремена и два комада дрвета. Влизина 
мамутових костију са стонама човјечијим 
од велике је вриједности за науку. То је 
у Сибиру нрво откриће, а у Русији четврто. 
Иснитивалац Сибира Мидендорф мисли да 
су огромни дилувијални валови донијели 
овамо мамутс из јужних крајева Ази|е. I 
Други учени људи међу тим мисле, да је ! 
прва колијевка мамутова бнла у сјеверној 
Азији, данашњем Сибиру, и да су се ј 
мамути и носорози, уклањајући се од ! 
ладноће, унутили у Јевроиу и дошли у 
Француску н Инглешку. Према томе су 
временик сибиреких мамута био бп нај- 
старији човјек на земљи, који се устоиице 
за мамутом почео уклањати од ладноће | 
иа занад. И то би била најстарија сеоба 
народа на земљи. Свакојако ово откриће у 
Томску скренућо на себе пажњу учених 
л.уди свега свијега, те ће по свестраном 
научном испитивању имати наука да каже 
евоју ријеч, да ли је Сибир био нрадо- 
мовина л.удска.

шмрлми ..бечког кор. кирг.
ПЕТРОГРАД, 9 Фбруара. - „Н. 

Времја“ вели да Русија дијели мње- 
н.е оеталпјех велеснла односно потребе, 
да се уздржи цјелокуиност Турске. 
Зато Грчка не може се надатп у ерод- 
ничке везе краљевске куће.

РИМ, 9 Фебруара. — Звапично 
сншпнтење велп, да Италија тежи 
уздржати сагласје са свијема велеси- 
лама, како бп се одрж њ мпр, од кога 
завиен рјешеље критског пнтања у 
емислу свијех законитијех ннтереса и 
захтј ева цивплнзацпје.

БЕРЛИН, 9 Фебруара. „Норд. 
Дајче“ велн, да њемачна влада по 
етавља два услова преговорпма о Кри- 
ту са осталијем велесплама: да нема го- [ 
вора о аиекснјн Крита еа Грчком, и да , 
прнје треба да Грчка одуетане од акци- 
је, која вријеђа међуиародно право.

КАНЕА, 9 Фебруара. — Овдје 
шњи грчки консуо пошао је на бојно 
поље као кра.љевски иовјереник. Васо- 
еова војека узела је тврђаву Вуколис. 
Пало је 11 војника грчкпјех п један 
норучик тешко рањен, а Турака је 
пало мртвијех 100, а 250 заробљено. 
У Ситију нскрцало ее једно мјешови- 
то одјељење војске еа бродовља јевроп- 
еког. У Ретиму Турци наетављају 
иљачкати куће хришћанске. Консулн 
траже бродове.

ЦАРПГРАД, 10 Фебруара. — 
Јахт „Заринца“ прошао је кроз Во- 
сФор еа Великијем Књазом Наељед- 
нпком за средоземио море. Званпчно 
се еаопштава наименовање Фотпадее- 
бега за генерелпог гувернера на Криту.

АТПНА, 10 Фебруара. — Њема- 
чки брод „Кајзерпн Аугуста" искрца 
ла је 195 момака. Трансиорт грчки 
„Лаурпон,и којп је покушавао да 
искрца у Колимбари, бно је ухваћен 
од Ннглеза н допраћен у Канеју. Из- 
впднпца грчка „Пепејас“ и једна тур 
ска Фрегата пренуцавали су нз тоно-

шљу у Селппо једног италпјанског 
Офнцнра на чело црногорске жандар- 
марпје. Командаф? Бор је одбио одо- 
брење. Копсулп су се обратили у 
Цариград послаппцпма.

ПЕТРОГРАД, 13 Фебруара. — 
Великп Књ з Паел.едник иродужио је 
пут до Натраса.

ЦАРПГРАД, 13 Фебруара. — 
Порта је пзвпјештена, да ее пекрцало 
у Керсонезос С00 грчкијех војнпка са 
трн тона.

ВЕЧ, 14 Фебруара. — „Фрем- 
демблат“ дознаје, да су Инглеска, 
ГБемачка, Аустро угарска, Русија н 
Пталпја епоразумне у заједпнчкоме 
програму, али Француска још ее ппје 
одлучпла.

Свему поштованом грађанетву Ријечком, које онако мно- 
гобројно приеуетвоваше, јучер извртиеном у цркви и на гробу, 
годишњем заупокојном помену нашој

МАРИЈИ
Часном пароху мјестном, госп. Михаилу Јовићевићу и г. г. 

учитељима с ђацима, који на најсвечанији начин овај тужни 
црквени обред одслужигае;

Господи и госпођама са Цетиња, сродницима и друго- 
вима, који лично походигае и овом ириликом гроб незаборавиме 
покојнице и вјенцима га украсише, да и тијем, овој тужној 
свечаности величанственији призор дајући, наша уцвијељена 
срца колико-гођ утјеше и окријепе;

Браћи — пријатељима на Цетињу и у разним одаље- 
нијим мјестима, који се наше покојнице и нас и јучер сјетише 
и телеграфично изјанише нам своје братско — пријатељско сау- 
чешће у тузи нашој ;

Свијема, који нам какним било начином милосрдно при- 
текоше и притијечу да нам ублаже и утишају нашу преголему 
и безкрајну жалост за премилом нашом Маријом :

нека је наша свесрдна баагодарност 
и вјечито признање наше.

1Га Ријецч ЦрнојевиНл 
7. Фебр. 1897 г.

тузкни родитељи:
Д-р Атанаснје и Христина (Јаламброс,

ЗАХВАЛНОС Т.

Господа БР лћа II. Поиовићи — кп.и 
жарн из Новог Сада — послали су Главиом 
Школском Надзорништву 100. комада 
Слободијада „да се дарују добрим 
ученицима, а уједно и као мали иомен 
великом ијеснику ВладициРаду — 
пригодом славља д в ј е с т а г о д и ш н, и ц е 
династије П е т р о в и ћ а-Н> е г о ш а,“ 
које ће се и учинити но њиховој жеља о 
нрвим исиитима.

На овом лијеиом сјећању и дару 
изјављује се реченој гоеподи, у име наше 
школске младежи, најтоилија захвалност.

Цетишс, 12 Фебруара 1897.
Глачни надзор. осн. школа

Ђуро Поповић.

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

Високо поштованом г. и г. доктору Петру 
Миљанићу уиравитељу санитета и Физику- 
су Цетињском ; д-ру Раку Калуђеровићу; 
д-ру Новици Ковачевићу и помоћнику док- 

•горском г. Тимотији Гаговићу
Ц е т и њ е.

Ниже потиисани овим иутем изјављу 
јемо Ви вјечиту благодарност и иризнање, 
на тоило заузимање, и уложени труд, око 
лијечења нашег тринајесто-годишњег сина 
односно бргта, којему сте чинили оиера- 
цију на трбух ннже самог иуика, јсдини 
случај у овамошњим краЈевима, те му из- 
вадили из бешике велнки камен, са још 
внше иомањн, и тим га избавили од оче- 
вндне иредстојеће му смрти, као и тужним 
родитељама, браћи и сестрама повратили 
.омиљеног и навијек изгубљеног Ђурз. Та- 
кође остајемо Ви до смрти захвални на

АТИНА. 14 Фебруара. — Шест 
1 ампрал.а издали су у Канеји проглас 
1 односно окунацпје Суде, да ће на 

земљпшту између Акротппи и Халенс
ева непријатељства сузбнјати силом.

ЛОНДОН, 14 Фсбруара. — „Рај- 
тер“ доноеи нз Атине да сј- Краљ и 
влада изјавплн, да нс могу одустатп од 
предузетијех мјера. Сализбери је нзло- 
жпо у горњој кући нолитику, која од- 
говара намјерама велеспла за админи- 
стратпвиу аутономију Крита која мора 
остатп дијелом турске цареннне. Тур- 

: ска п Грчка мораће поштовати одлу- 
ку велееила п силом. Оиозив грчке 
војеке с Крита бпће захтпјеван прије
него турске војске.

ј благом поступању спрам нас сиромашких 
‘ родитеља, браћо и сестара који смо ноћно 

и дневио над њим болесним лебдили — и 
сузама квасили његову иостељу, с чим смо 
били на терет како Вама тако и иослу- 
житељима, док нам га нијесте — нотиуно
здрава предали.

За Вашу добродушност, савјесно вр 
шење својс дужности и благо ноступање 
сирам сиромаха као и богатог, нека Све- 
могући надокнади Вама, Вашој срећи и 
будућности.

Особито из највише дубине душе и 
срца, остајемо до гроба благодарни госи. 
Уиравитељу који је иоред дневних одре- 
ђених часова и по два иут ноћно долазио 
у болницу те му прегледао ране а у нас 
жалосне улијевао наду да ће оздравити.

У Зету, 24 јануара 1897.
Бјечно Слагодарни:

Отац Нешо, мати Миле, браћа Стано, Иво, 
Марко, и излијечени Ђуро, Кнежевићи.

0 Б Ј А В А

Кућа Аџа Оџића налази се у но- 
вој Вароши у Никшићу — која је била 
на Лутрију — продаје се на јавном 
инканту за измиру његових дугова. Ко 
бн желио нету купити нека ее прнјави 
у овај Суд.

Кућа ће се усгупиги ионудиону 
највише цијене на 1. Марта ове год.

Број 29
Никшић, 23 јануара 1897.

Управитељ Вароши Ннкшића
(3—3) Ђуро Ђеловић.

Уреднмв Др Л. Томановић. Издо&лац: Државна Штампарија. У нњаж. црн. државној штампарији.


